



感动海南客户端二维码

文昌市蓬莱镇典昌小学地处偏僻,交通不便,生活条件艰苦,很多教师不愿来,即使来了也待不久。出行难、吃菜难,学校里一些年轻教师动了走的念头。为了挽留这些教师,让孩子们接受好的教育,老校长林进伟发动家人为老师们种菜。十年如一日给老师们送菜,风雨无阻。

退休后,他还经常回学校看望孩子们,送菜给老师们。“我是一名老党员,也是一名老校长,给老师们送菜也是很自然的事。”10月12日,63岁的林进伟接受记者采访时,开心地笑了。

□南国都市报记者 吴岳文/图



林进伟在和学生们谈心

39

候选编号

●文昌蓬莱镇典昌小学地处偏僻

●出行难吃菜难,一些年轻老师想离开

●老校长看在眼里急在心里,于是想了个办法——

发动家人为老师们种菜送菜

# 十年真心换师心 老师们留下了

### 为建教学楼 整个暑假他四处奔波 向村民募捐建房款



典昌小学

林进伟介绍,蓬莱镇典昌村委会典昌小学建于上世纪60年代,1973年他分配到该校任教时,教室还是简陋的茅草房,几年后改建为砖瓦房。2002年,林进伟升任校长。当时学校的设施差,师资力量薄弱,导致学生流失严重。“那时候只有几十个学生,几名教师。我经常和老师们利用晚上到村里做家访,动员家长送孩子来我们学校上学。”林进伟说,他狠抓校风学风和教师队伍建设,提高教学质量,学生慢慢回流。

2005年,学校的教室被鉴定为危房,需要拆除重建。“为了建教学楼,文昌市有关部门拨款10万元,可这些钱还不够”林进伟四处奔波筹款,整个暑假50多天,他和典昌村委会的干部走村窜户,发动村民们捐款。典昌村委会有千余人口,捐几百元、几十元的都有。“我们几乎每天都到村民家募捐,中午也不休息,村民们对教育很支持,共筹得善款10多万元。”林进伟说,在大家的努力下,建了一栋占地200多平方的教学楼,共2层,有4个教室。在林进伟的默默努力下,教学质量不断提高,2012年前后,学生人数达到180多人。

### 为挽留教师 他发动家人种菜送菜

典昌小学处于文昌市的最西边,交通不便,生活条件艰苦,很多教师不愿来,即使来了也待不久。2008年,21岁的陈美仿老师刚来学校时,出行难、吃菜难,这个女孩一度想放弃农村教师的这份职业,学校里有很多年轻教师都有这样的念头。

为了挽留这些年轻教师,让这里的孩子们接受到好的教育,老校长林进伟发动家人为老师种菜和买鱼肉等,十年如一日给老师们送菜,风雨无阻,被当地学生家长和老师亲切称为“交通部长”。“我家住在南阳农场6队,离学校一公里多远,家里有空地可以种菜,送给老师也是为了方便他们。”林进伟说,老师们来这里教书很不容易,他只是尽自己的一点能力帮助他们。

林校长父亲般的关爱,温暖了学生,也留住了教师。当年想当逃兵的陈美仿老师一干就是9年。“我至今还是一名代课教师,在这里工作多年,自己也已经和这个学校融为一体。为了学校的发展,老校长林进伟几十年呕心沥血,让我和老师们非常感动。”陈美仿说,林进伟把老师们当做自己的子女,照顾有加。

陈美仿说,林进伟出差或到省里、市里开会,都会自掏腰包买些特产,送给老师们。周末也经常请老师们到家里聚餐,谈心谈工作。

“真的要感谢我们这位‘交通部长’,让这儿的孩子们能受到好的教育!”村民们说起林校长,心里满满的感激。

### 四年如一日 他骑摩托车接送老师

“身为校长,要爱学校,爱老师,爱学生,才能把这个学校办好。”林进伟说,2011年,家住文昌市文城的刘爱美老师通过竞岗,分配到典昌小学任英语教师。“这个20岁出头的小姑娘刚毕业,那天父母带她来到我们学校后,他们感到很失望,这里闭塞,交通也不便利。”林进伟说,学校不能没有英语老师,他极力挽留,安慰刘爱美。“这里的学生需要你,你的付出会改变他们的命运。”听了林进伟的话,看着学生们渴望的眼神,刘爱美决定留下来。刘爱美住在学校的宿舍里,林进伟就像个慈祥的父亲经常对她嘘寒问暖。林进伟经常从自家的菜园摘菜送给刘爱美。因学校不通班车,每到周五下午放学后,刘爱美要回文城的家,林进伟骑摩托车送她到几公里外搭车,周日下午又骑车接她返校,四年如一日,风雨无阻,直到几年前刘爱美调回文城一所小学任教。

“林进伟对老师们无微不至的关怀,留住了他们的心,使他们成了教学的骨干,促进学校教育水平不断提高,几年来,先后有30多名学生考上县城的重点学校文昌中学、文昌华侨中学。”典昌村委会一名干部感慨地说。现在典昌小学有130多名学生,包括校长在内,共有9名教师,女教师6人,男教师3人,其中5人是代课教师。李经儒在典昌小学任教20多年了。他说是林进伟的敬业和无私鼓舞了他,一直舍不得离开。

“我在典昌小学工作了40年,是一天天看着这所学校成长起来的。”林进伟说,他对学校的一砖一瓦,一草一木都很有感情,2014年退休后,还经常回学校看望孩子们和老师。“林校长退休后,就跟老伴在家里种菜,现在还经常送菜给老师们。”村民邢大姐说,没有林校长就没有典昌小学的今天。